



捉鱼二趣

林红宾

盛夏之际，雨水颇多，山溪淙淙流淌，鱼儿觅食溯流而上，这当儿，下河捉鱼，必有收获。捉鱼充满了野趣，蕴含着智慧，而又其乐融融。

有一年春夏相交之际，我去清阳河南面走亲戚，距亲戚家不远便是清阳河的主要支流。闲暇无事，我来到河边闲逛。宽宽的河床上长着一些百合、河蓼子等植物。因河床落差较大，水流有些湍急，细沙早被山洪掠走，却把好多鹅卵石扔在这里。烈日照射，赤脚走在鹅卵石上，有些发烫。我坐在河边洗脚，一些白漂子鱼和麦穗子鱼游来游去，我欲就势捕捉，却不得手，只能望水兴叹。

下游不远处有个头戴斗笠、腰挂渔篓、手持渔网的老者，盯着水底潮流而上。蓦地，他停了下来，挥手将渔网撒下，然后扔掉网绠，弯下腰忙活起来。我大惑不解，不赶快收网，在那儿捣鼓什么？好奇心促使我上前看个究竟。来到近前，只见老者在忙着捡石头压住渔网边缘，唯恐鱼儿钻出去。再细细端详，网里罩着十几条一拃多长的小鲫鱼。那些小鲫鱼脊梁黑黢黢的，肚皮黄胧胧的，鳞片金灿灿的，每条约有二三两重。老者压好渔网，接下来将小鲫鱼

弄昏，最后收起渔网，将其捡进渔篓。我问老者，何不直接收网，却要费这等周折？老者含笑作答，你有所不知，此处遍布石头，鲫鱼擅长钻石缝，你若扯绠收网，定会一无所获。我顿开茅塞，佩服老者有心计。

我和老者一边拉呱，一边寻觅，向上游走了一程，又发现了一群小鲫鱼，有二十余条。老者又撒下渔网，我帮他捡石头压渔网，老者故伎重演，捡完鱼，渔篓就满了。老者古道热肠，非要送我一些不可，我婉言谢绝。

帮老者在鹅卵石之间捕鱼，此乃一趣。

我有个亲戚姓柳，在乡下一所完小担任校长，因教学成绩斐然，职称评到副高级，这在当地教师中实属凤毛麟角。他的家濒临河边，从小酷爱捉鱼摸虾，日久岁深，深得其法，尤数“盆鱼”是其拿手好戏。他深知我对此颇感兴趣，便约我在大雨过后去看他如何“盆鱼”。

这一年中伏时节下了一场大雨，他打电话邀请我，我欣然答应，便与几位朋友驱车前往。

我们在河边会合。这儿的河床落差较大，山洪来得快，消得也快。放牛的老倌常说，

别看山洪来势猛，抽袋烟的工夫也就过去了。此时河水深约尺许，仍在潺潺奔流，河中间有一溜细小的波浪，就像瘦驴瘦马的脊梁骨一样。

柳校长选好一个地方，将洗脸盆用纱布包裹起来，上面留一个窟窿，里面放一些用羊油炒好的诱饵，在水底扒了一个窝儿，将脸盆放牢，盆沿与河底齐平，河水从纱布上流过，但进不去沙子。鱼儿总愿逆水而上，以便寻找食物，当经过脸盆时，闻到香味，便循隙而入大饱口福，不大一会儿，就有二十余条落入圈套。柳校长笑眯眯地走过去，左手捂住窟窿，右手端起脸盆，将水滗去，将鱼儿倒在河滩上。嗬，内中有几条俗称“华丽翅”的鱼，这种鱼的两侧有红绿相间的竖杠儿，鳍呈粉红色，很发达，在水中若想徒手捉它很不容易，然而，用此法“请君入瓮”，它就只能束手就擒。柳校长让我学着“盆鱼”，我模仿他布好了陷阱。恰好有一群鱼儿游来，争先恐后地钻了进去，我麻利地出手，居然首战告捷。接下来随行的朋友也轮番上阵，都过了一把瘾。不知不觉已近中午，我们带着捕获的一大包小鱼，来到柳校长家里做客。

用脸盆捕鱼，此乃二趣。

打暑假工

鲁从娟

那天傍晚，和家人一起去逛家门口的夜市，忽闻一人喊：“姑姑！”循声望去，声音是从一烧烤车棚里传出来的。“是鑫鑫啊，你怎么在这里？”我有些惊讶。“姑姑，我在这里打暑假工呢。”很自豪的语气。鑫鑫是我小侄子，只见他穿着围裙，戴着套袖，一手拿鱿鱼串，一手拿铁铲子，不时地翻转、按压，鱿鱼串在铁铲下“滋啦”作响。

这时，有两位年轻姑娘过来买烤鱿鱼，小侄子动作麻利地刷调味料，一边问人家：“小姐姐，要不要辣的？”那动作，那语气，像模像样的，忽然感觉顽皮的小侄子长大了！侄子马上高一了，个儿也蹿高了，可在我眼里他还是个顽童。去年过年时，他还嘻嘻哈哈地伸手向我要压岁钱。

我站在一旁，看小侄子通

红的脸上流淌着汗珠子，忽然有些心疼。我把手里的饮料递给他，他忙里偷闲猛喝了几口，又麻利地忙着头里的营生。回家后我问弟媳：“是鑫鑫自己要出去打暑假工的吗？”弟媳说：“是我让他出去打工的。放暑假了，家里也没啥营生让他做，天天在家玩手机，累坏了眼睛不说，玩物容易丧志啊！”

弟媳说她是无意中跟邻居大姐说起自己的想法的。那大姐一听就提议，她有个外甥在夜市干烧烤店，生意火爆正缺人手，让鑫鑫去帮几天忙吧。

弟媳对我说：“说实话，鑫鑫出去干活我也心疼，那天看到他手掌上被铁板烫了一道深深的红印，我难受得要命，不想让他干了。可他却不肯辞职，说和店主大哥哥成好朋友了，刚开始烤煳了几串鱿

鱼，人家不但没说啥，还宽慰鑫鑫权当练手了。大哥哥还说让鑫鑫好好学习，别像他一样连个大学也没考上。”

就这样，小侄子每天回家就掰着指头算他挣了多少钱，还计划着到开学时，用自己挣的钱给姥姥买排骨吃，给妈妈买件漂亮衣服，给爸爸买一大把烤肉串，给自己买一双心仪的球鞋。弟媳说：“虽然儿子晚上下班晚，但每天早晨起床反而比以前早了，并借来高一课本，说自己笨鸟先飞，先预习一下。”

其实，孩子不可能永远躲在父母的翅膀底下，应该放手给他锻炼的机会。暑假漫长，出去打个短工让生活充实起来，既锻炼了孩子吃苦耐劳的精神，也体验到了挣钱的艰辛。吃过生活的苦，才明白生活的不易。

传承

陶宏

这是小时候父亲给我留下的印象。每次吃鱼，他筷子夹的都是鱼头和鱼骨头，用嘴仔细咂着，吃得很香，还高兴地说，鱼头的肉嫩、滑，味道好。他咂过的鱼骨头，干干净净，就像用水冲洗过。吃虾的时候，他总是吃虾头、虾皮，这时他会说，虾皮补钙；吃苹果的时候，他把削下来的苹果皮放在嘴里吃掉，说果皮营养比果肉还丰富。每次的剩菜都是他的，他在喝菜汤的时候说，菜的营养都在汤里。不管是水果还是其他好吃的，那些品相不好的，或是不新鲜的，都进了他的肚子。

那时，我信了父亲的话，觉得他吃的那些东西，味道真的很好。直到我有了孩子，成了父亲，我才体会到了父亲当时的那种感受和心情。

现在，我已经开始穿儿子穿过的衣服了。虽然衣服已不是新的，但心里还挺美，跟亲戚朋友说，孩子的衣服都是名牌，料子好，式样好，穿着也舒服。父亲以前也是一直穿我瘦了或是小了的衣服，那时我觉得他穿在身上有点怪怪的，但父亲却感觉挺好。

父亲这个角色，也是一种传承。不知不觉中，我接了这个班。儿子还未成年，他现在是家里的中心，心安理得地享受着家里最好的一切，可是我知道，要不了多久，等他结婚有了孩子，他就变成了一个中国式的父亲。这种转变是自然而然的，就好像一个节点，时间一到，他很快就会完成这个传承。

脊梁

高菁妤

去年11月1日，著名结构生物学家、美国国家科学院外籍院士颜宁宣布，将从普林斯顿大学辞职，加盟深圳医学科学院。消息一出，迅速上了热搜，如今的颜宁，已经在深圳开拓着她的事业，这也是她第二次归国。2000年，颜宁师从施一公，赴美国普林斯顿大学读博，并取得分子生物学博士学位。那时的她，在世界生物科学界已经小有名望，但她毅然选择回到清华大学任教，奋力推动中国生物学领域发展。颜宁说，“在10年、20年之后，在世界生物医药的版图上，深圳将会占有重要的一席之地。在那个时候，希望当大家说起生物医药的大湾区时，首先想到的就是东半球的这里。”

许许多多像颜宁一样的当代青年，在不同领域发光发热，他们是鲁迅所说的中国的脊梁。“00后”援鄂护士刘家怡一句“穿上防护服，我就不是孩子了”，让世界看到了中国青年热血担当的本色。全国道德模范徐前凯为救一名横穿铁道的68岁老人，英勇无畏跳下火车，老人得救了，他却失去了右腿。感动中国2021年度人物江梦南双耳失聪、凭借读唇语考上清华大学博士，由自尊自爱而自立自强，是中国青年的典范。

青年一代有理想、有担当，国家才有前途，民族才有希望。当年青年要将青春融入党和人民的事业中去，不负韶华，不负时代，挺起民族的脊梁，身体力行书写爱国新篇章。

老妈过生日

刘卿

在外地工作的闺女问：“今年姥姥生日，你们还是在家里过，不舍得上酒店去？”

“是啊，姥姥不肯上酒店，她既吃不惯外面的饭菜，又心疼花钱。”我有些无奈。

老妈今年85岁了，自己有养老金，再加上儿女孝敬的，吃穿用不愁。“我哪天不是过生日的节奏啊，干嘛非要去饭店花那么多钱？”我说吃顿饭几百元钱，算什么大钱？结果老妈咂巴咂巴嘴：“这还不够？”所以，不管我们怎么说，她就不肯去。

犟不过她，只能在家做些老妈喜欢吃的，一大家子聚聚，老妈看着全家人围在一起吃饭，开心得合不拢嘴。

还有，生日蛋糕老妈也是不吃的。前些年我们都是买个蛋糕

哄着她吃，可她就是不吃。这几年索性不买了，大姐在农村老家做几个大的“长岁”，再蒸一锅又香又甜又糯的米糕，我特意从网上买来福禄寿的卡子，做些面食，也十分应景。二姐买套衣服给老妈，把老寿星打扮得利利索索、精精神神的，然后在哥哥家热热闹闹地聚聚。

对了，今年老妈生日还有一件更开心的事，那就是我们各家的孩子们都工作快一年了。他们商议着每人给姥姥包个红包表达一下心意，结果老妈摸着一个个红包，表示心意到了就行了，要把钱退给孩子们。孩子们不干了，纷纷说：“这怎么行，给您的您就装着。”

老妈感慨万千，欢天喜地收下了。